

Рождена империей – поддержана республикой

Бумажная фабрика «Спартак»: модернизация входит в привычку

Шкловская бумажная фабрика «Спартак» — одно из старейших производств Беларуси. Ее стены помнят технологии 19 века и гужевые повозки, которые курсировали между цехами, а еще бомбардировки в Великую Отечественную войну, когда предприятие было разрушено почти до основания и потом отстроено заново.

К началу 1990-х подкралась другая беда — обветшили корпуса, основное оборудование износилось почти на 90 %, да и ассортимент нуждался в кардинальном обновлении. Все изменилось после визита Главы государства Александра Лукашенко.



Директор РУП «Завод газетной бумаги» Юрий Лука

водительность выросла с 60 до 120 т в сутки. Построен цех гофрокартона и гофротары, введено в эксплуатацию оборудование по выпуску 17,4 тыс. т санитарно-гигиенической бумаги, — вспоминает Юрий Лука, директор РУП «Завод газетной бумаги», в управление которому восемь лет назад передали ОАО «Бумажная фабрика «Спартак».

www.bfs.by
213004, г. Шклов,
ул. Фабричная, 26
Тел. +375 (2239) 71-306



— Важной вехой в истории развития фабрики стал Указ Президента 2008 года, которым коллективу предоставлены государственная поддержка — бюджетные ссуды на 125,4 млн долларов. Деньги в буквальном смысле спасли предприятие, вывели на качественно иной производственный и экономический уровень. К 2011 году удалось обновить все производственные цеха, где появилось новое оборудование, модернизирована бумагоделательная машина № 2 1986 года, ее производительность выросла с 60 до 120 т в сутки. Построен цех гофрокартона и гофротары, введено в эксплуатацию оборудование по выпуску 17,4 тыс. т санитарно-гигиенической бумаги, — вспоминает Юрий Лука, директор РУП «Завод газетной бумаги», в управление которому восемь лет назад передали ОАО «Бумажная фабрика «Спартак».

О том, что все было сделано правильно и вовремя, красноречиво свидетельствовали очереди из белорусских и иностранных покупателей бумаги и картона.

Растущий спрос подтолкнул к дальнейшим новациям — в 2020 году снова реконструирован размольно-подготовительный отдел и бумагоделательная машина № 2, ее производительность увеличилась до 160 т в сутки.

Деньгами, а это 14,3 млн рублей, помогло ГУ «Оператор вторичных материальных ресурсов», поскольку предприятие вносит важный вклад в экологию страны: основное используемое сырье — макулатура, которую везут в Шклов не только со всех регионов Беларуси, но и из России, избавляя от бумажных отходов мусорные полигоны.

Одно из важных направлений деятельности предприятия — производство экологичных упаковочных материалов из гофрированного картона. Увеличить объемы его выпуска в 2023-м позволил компьютеризированный сервоприводный станок с системой автоматической смены заказов.

Общий объем инвестиций за 2020-2024 годы достиг 38,4 млн рублей, в том числе за счет собственных средств предприятия — 20,7 млн.



На градообразующей шкловской фабрике «Спартак» всегда было престижно работать. Сюда приходили трудиться семьи. Самый большой общий стаж у династии Подберезских — Веремьевых. 230 лет! Основоположниками были супруги Мария и Иван Подберезские, которые пришли на фабрику в начале 1900-х годов.

А в сентябре минувшего года в цехе картонной транспортной тары появились две технологические линии с секциями печати по производству ящиков — четырехклапанных и сложной конфигурации. Необходимые 11,1 млн рублей фабрика «Спартак» инвестировала из собственной прибыли.

Когда под брендом «Янка» на прилавки торговых сетей фабрика отправила бумажные салфетки, полотенца в рулонах и Z-сложения в листах, вскоре стало ясно: товар ходовой — требуется расширение линейки предложения.

Так в декабре минувшего года ассортимент пополнился бумажными сервисовыми салфетками и полотенцами V-сложения. А несколько месяцев назад в цехе товаров народного потребления запустили линию намотки двух- и трехслойной туалетной бумаги и кухонных полотенец с нанесением перфорации и в групповой упаковке.

В первой половине 2025 года в ОАО «Бумажная фабрика «Спартак» выпустили продукции на 66,4 млн рублей, треть отправили за рубеж — на 7,3 млн долларов, внешнеторговое сальдо — плюс 2,1 млн долларов. В ассортименте свыше 50 наименований — от салфеток и полотенец из целлюлозы до коробок для пиццы и ящиков из гофрированного картона,

которые обеспечивают почти половину объема производства.

— Сейчас реализуем очередной бизнес-план, включенный в пул «Один район — один проект», — строим еще одно производство санитарно-гигиенических видов бумаги из целлюлозы. Планируем завершить в 2027 году. Дополнительно будет создано 17 рабочих мест, что особенно важно для градообразующего предприятия. Годовой объем выпуска — 24 тыс. т, стоимость — 81,7 млн рублей, на 92 % его прокредитует «Банк развития», — продолжает разговор с руководителем предприятия.

Стратегия обновления и модернизации стала важной частью производственной политики акционерного общества, ведь только так можно достойно конкурировать на внутреннем и мировом рынке.

— Постоянное движение вперед укрепляет позиции предприятия в уже освоенных нишах и дает возможность занять новые на внутреннем и внешнем рынках, а также значительно сократить импорт аналогичной продукции в Беларусь, — подчеркивает Юрий Генрихович и отмечает, что столь стремительное развитие было бы невозможно без высокопрофессиональной и сплоченной деятельности всего трудового коллектива: «Единой командой мы трудимся над укреплением экономики и ростом имиджа фабрики».

К слову, уровень рентабельности «Спартака» по итогам работы за 2024 год — один из самых высоких среди предприятий, специализирующихся на выпуске целлюлозно-бумажной продукции в концерне «Беллесбумпром». ■



Бумажная фабрика «Спартак» в первом полугодии экспортировала продукции на 7,3 млн долларов, внешнеторговое сальдо положительное — 2,1 млн долларов.

Компания основана в 1898 году министром путей сообщения Российской империи Апполоном Кривошеиным, производила картон и оберточные виды бумаги. В 1910-е годы занимала одно из первых мест среди писчебумажных предприятий страны и выпускала разные сорта бумаги — от папиросной до газетной.